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Вступ
Один із пріоритетів держави – це форму-

вання національних сортових ресурсів, які є 
продуктом інтелектуальної діяльності знач-
ної частини суспільства: генетиків, селекці-
онерів, фізіологів, біохіміків, математиків, 
економістів, екологів, сортовипробувачів та 
експертів-дослідників. 
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Мета. Дослідити історичні витоки та етапи формування сортовипробувальної мережі Івано-Франківської області, де 
розташована одна з філій Українського інституту експертизи сортів рослин. Методи. Під час досліджень послуговувалися 
загальнонауковими методами, зокрема гіпотези, спостереження, історичним з елементами екстраполяції джерелознавчої 
бази даних, аналізу, а також методом синтезу для формування висновків. Результати. Поширені на території області сор-
ти рослин відповідають загальноприйнятим у міжнародній практиці критеріям відмінності, однорідності та стабільності; 
задовольняють потреби споживачів за господарсько-цінними характеристиками; не загрожують довкіллю і здоров’ю лю-
дини. Сортовипробувальну мережу Івано-Франківської області створено в 1946 р., її діяльність координувала Інспектура 
Державної комісії по сортовипробуванню сільськогосподарських культур по Івано-Франківській області. У 2002 р. засно-
вано Івано-Франківський обласний державний центр експертизи сортів рослин, який 2012 року став філією Українського 
інституту експертизи сортів рослин. Висновки. Формування сортових рослинних ресурсів на Івано-Франківщині 
відбувалося завдяки досить тривалим історичним етапам становлення та розвитку її сортовипробувальної мережі.
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Розвиток аграрної науки та зростання по-
треб суспільства в конкурентоспроможних 
сортах на вітчизняному та міжнародному рин-
ках сьогодні обумовлені державною охороною 
сортів і прав селекціонера. Держава забезпе-
чує якість реєстрації прав на сорти, поширені 
на території України, охорону майнових прав 
селекціонера відповідно до вимог Міжнарод-
ного Союзу з охорони нових сортів (UPOV) та 
впровадження сортової сертифікації насіння 
і садивного матеріалу в Україні згідно з ви-
могами Міжнародної організації економічної 
співпраці та розвит ку (OECD) [1].

На сьогодні головне завдання аграрної 
політики держави полягає у збільшенні ви-
робництва та підвищенні якості продукції 
рослинництва. Одним з етапів його вирі-
шення є сортозаміна та сортооновлення сор-
тових рослинних ресурсів, що забезпечують 
реалізацію продовольчої безпеки держави 
та можуть бути використані в селекційній 
практиці 

Подальше формування сортових рослин-
них ресурсів потребує вдосконалення в за-
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конодавчому та методичному аспектах. Ор-
ганізаційне, науково-технічне, технологічне, 
фінансове, кадрове та інше забезпечення має 
бути переглянуте відповідно до міжнародних 
вимог і гармонізоване для потреб суспільства.

Датою зародження державного сортовип-
робування вважають 1923 р. [2]. Впродовж 
сторіччя воно динамічно трансформувалося 
від започаткованої Всеукраїнської спілки 
насінництва до створеного у 2002 р. Україн-
ського інституту експертизи сортів рослин.

Сорти, які поширені на території України 
і мають державну реєстрацію, відповідають 
критеріям відмінності, однорідності та ста-
більності; задовольняють потреби спожива-
чів за господарсько-цінними характеристи-
ками; не загрожують довкіллю і здоров’ю лю-
дини [3]. Концептуальні засади формування 
національних сортових рослинних ресурсів 
передбачають аналіз стану загальновідомих 
сортів, перспективу їхнього розвитку та еко-
номічну доцільність комерційного обігу [4].

Сорт як біологічний об’єкт під час науко-
во-технічної експертизи трансформується 
і набуває статусу об’єкта інтелектуальної 
власності, який охороняється державою [5]. 
Саме державна реєстрація сорту та/або прав 
на нього забезпечує його комерційний обіг. 
Насіння і садивний матеріал є прямими ма-
теріальними носіями сорту, що забезпечують 
автентичність у процесі відтворення. Іденти-
фікація сортів рослин є основою сортової сер-
тифікації, яка дозволяє обіг конкурентоспро-
можних сортів на ринку, збільшення обсягів 
виробництва та підвищення якості продукції 
рослинництва, що акумулює національні 
сортові рослинні ресурси, забезпечуючи ста-
більність галузі як складника продовольчої 
безпеки держави [6].

Концепція формування національних сор-
тових рослинних ресурсів в Івано-Франків-
ській області з жовтня 1945 р. першочергово 
передбачала комплексне оцінювання сортів 
за господарсько-цінними характеристиками 
в умовах Прикарпатського регіону [7]. Істо-
ричні етапи становлення та розвитку сорто-
випробувальної мережі Івано-Франківщини 
охоплюють господарсько-економічні, соці-
ально-політичні та територіальні аспекти ді-
яльності області [8]. Сьогодні базовою науко-
во-дослідною установою з проведення комп-
лексу польових і лабораторних досліджень 
з державної науково-технічної експертизи 
сортів рослин на Івано-Франківщині є Івано-
Франківська філія Українського інституту 
експертизи сортів рослин.

Мета роботи – дослідити історичні витоки 
та етапи формування сортовипробувальної 

мережі Івано-Франківської області, де розта-
шована одна з філій Українського інституту 
експертизи сортів рослин.

Матеріали та методика досліджень
Івано-Франківська область (від 27 листопа-

да 1939 до 9 листопада 1962 р. – Станіслав-
ська) утворена 27 листопада 1939 р. з десяти 
повітів Станіславівського воєводства. Вона 
розташована на заході України й займає пів-
нічно-східну частину Українських Карпат, 
Прикарпатську та Придністровську зони. 

У Придністровській зоні поширені пере-
важно чорноземи опідзолені та сірі опідзоле-
ні ґрунти. Чорноземи опідзолені містять в 
орному шарі достатню кількість гумусу (3,6–
4,2%) та мають близьку до нейтральної або 
нейтральну реакцію ґрунтового розчину. 
Ступінь насичення увібраних основ – 80%. Ці 
ґрунти характерні для лісостепової зони, 
куди входять Городенківський, Рогатин-
ський, Снятинський та Тлумацький райони. 
Сірі опідзолені ґрунти мають дещо нижчу ро-
дючість. Вміст гумусу змінюється від 2,5 до 
3,5%. Ступінь насичення основами – 74,7%.

Протягом року в Івано-Франківській облас-
ті випадає 470–680 мм атмосферної вологи, 
сума активних температур – 2100–2300 °С. 
Значної шкоди сільському господарству за-
вдає град, що супроводжується сильними 
зливами та грозами у травні – серпні. У вес-
няно-літній період дощі випадають нерівно-
мірно. Навіть добре зволожені райони деяки-
ми роками потерпають від нестачі атмосфер-
них опадів. Посушливі явища нечасті та три-
вають від 10 до 20 діб. 

Івано-Франківська філія Українського ін-
ституту експертизи сортів рослин розташова-
на у селі Котиківка Городенківської об’єднаної 
територіальної громади Коломийського райо-
ну Івано-Франківської області. З півночі й пів-
денного заходу село оточене лісами та балка-
ми. Вода з ярів впадає в річку Дністер (рис.).

З економічного погляду якість землі як го-
ловного засобу виробництва визначається 
природною родючістю, оцінка якої для регіо-
ну Прикарпаття становить 30 балів. Це озна-
чає, що Івано-Франківська область розташо-
вана у зоні ризикованого землеробства, втім 
попри такі ґрунтово-кліматичні умови тут 
щороку збирають досить високі врожаї. Саме 
тому область у переліку кращих з виробниц-
тва сільськогосподарської продукції.

Предмет досліджень – сорти ботанічних 
таксонів, які проходили державне сортовип-
робування у різні історичні етапи, в часі та 
просторі. Для роботи використовували уніфі-
ковані методики сортовипробування. Мето-
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ди досліджень – загальнонаукові, зокрема 
гіпотеза, спостереження, історичний з еле-
ментами екстраполяції джерелознавчої бази 
даних, аналіз, а також метод синтезу для 
формування висновків.

Результати досліджень
Датою зародження сортовипробувальної 

мережі в Івано-Франківській (колишній Ста-
ніславській) області можна вважати жовтень 
1945 року, коли було утворено Інспектуру 
Держкомісії по сортовипробуванню сільсько-
господарських культур по Станіславській об-
ласті УРСР. 

Організацію сортодільниць започатковано 
в 1946–1948 рр. під час колективізації сіль-
ського господарства. Зокрема, у 1946 р. в пер-
шій Придністровській зоні створено Городен-
ківську комплексну сортодільницю площею 
110 га, в 1949-му – Тлумацьку комплексну 
сортодільницю площею 120 га. За архівними 
документами, Калуську комплексну сорто-

Рис. Сучасна територіальна карта Івано-Франківської області

Таблиця 1
Структура сортовипробувальної мережі 
Станіславської області (1945–1951 рр.)

Зона розміщення Сортоділянки

Придністровська
Городенківська 1946 р.
Тлумацька 1947 р.

Прикарпатська

Калуська 1946 р.
Івано-Франківська
Лисецька

1946–1988 рр.
1950–1987 рр.

Бурштинська
Тисменицька

1950–1958 рр.
1958–2000 рр.

Карпатська
Надвірнянська
Косівська
Кутська

1950–1987 рр.
1951–1987 рр.
1951–2000 рр.

станцію на власній базі площею 300 га запо-
чатковано 1947 року. У 1950 р. в Прикарпат-
ській зоні почала діяти Лисецька сортоділь-
ниця. У Карпатській зоні того ж року відкри-
ли Надвірнянську зернову сортодільницю 
площею 80 га, яку в 1955 р. реорганізували 
в овочеву. 1951 року запрацювала Косівська 
комплексна сортодільниця площею 95 га. 

Івано-Франківська область

Райони Населення 
(тисяч осіб)

Верховинський   30,5
Івано-Франківський 560,1
Калуський 286,5
Коломийський 279,8
Косівський   85,7
Надвірнянський 130,6

Умовні позначення
Межі проєктних районів
Центри проєктних районів
Межі тергромад, затверджених КМУ

Івано-ФранківськІвано-Франківськ

КалушКалуш

КосівКосів

НадвірнаНадвірна

КоломияКоломия

ВерховинаВерховина
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У 1956 р. в Карпатській зоні у Косівському 
районі заклали розсадники сортів плодово-
ягідних культур. Через два роки відкрили 
Тисменицьку овочеву сортодільницю. Отже, 
до 1988 року в Івано-Франківській області 
працювало вісім сортодільниць [9].

Діяльність Городенківської сортодослідної 
станції розпочалася зі створення у 1946 р. 
державної сортодільниці в селі Ясенів-Піль-
ний, яку в 1950 р. перевели на землі сільсько-
господарської артілі в селі Котиківка Горо-
денківського району, де вона розміщена й до 
сьогодні. Вже в 1946 р. на сортодільниці було 
закладено перші сортодосліди озимих куль-
тур, випробування яких провели наступно-
го року й отримали обнадійливі результати. 
Згодом до випробувань було долучено біль-
шість місцевих сортів різних польових куль-
тур, а саме: озимих жита й пшениці, ярого 
ячменю, вівса, ярої пшениці, проса, кукуру-
дзи, гороху, соняшнику. Для прикладу, серед 
12 сортів ярої пшениці, що випробовували в 
1949 р., були такі: ‘Народний 9423’, ‘Місце-
вий еритроспермум’, ‘Місцева Городенків-
ська’, ‘Місцева лютесценс’, ‘Місцева безоста’, 
‘Місцева тверда’, ‘Місцева гордейформа’ [10].

Значний внесок у становлення сортови-
пробування, вдосконалення його методично-
го рівня й підвищення культури землероб-
ства зробили завідувачі сортодільниці Пус-
товіт Григорій Євстахович (перший очіль-
ник, 1946–1949), Кукоба Сергій Єрофейович, 
Калько Петро Васильович; спеціалісти – Бо-
ринська Ольга Василівна, Кукоба Клавдія 
Олександрівна, Русковолошин Марія Дмит-
рівна, які пропрацювали на Городенківській 
сортодільниці 30 років і більше. 

Інспектурі Держкомісії по сортовипробу-
ванню сільськогосподарських культур по 
Івано-Франківській області до 1999 року 
були повністю підпорядковані вісім держав-
них сортодільниць, які успішно проводили 
державне сортовипробування: зернових, 
зернобобових, технічних, кормових, плодо-
вих і овочевих (Городенківська, Тлумацька, 
Калуська, Надвірнянська, Тисменицька, Ли-
сецька, Косівська, Кутська) (табл. 2).

За рішенням Державної комісії по сорто-
випробуванню протягом 1987–1988 рр. при-
пинили діяльність Лисецька, Косівська та 
Надвірнянська сортодільниці, а у 2000 р. за-
крито Тисменицьку овочеву та Кутську пло-
дово-ягідну сортодільниці. У 1990–1991 рр. 
Тлумацьку і Городенківську сортодільниці 
реорганізовано в сортостанції, а 1996 р. сор-
тостанцією стала й Калуська сортодільниця. 
Із січня 2003 року на базі Тлумацької сортос-
танції створено Івано-Франківський обласний 

державний центр експертизи сортів рослин. 
Упродовж 2003–2011 рр. Івано-Франків-

ський ОДЦЕСР був структурним підрозділом 
Державної служби з охорони прав на сорти 
рослин України. Основні напрями його робо-
ти полягали у виконанні державної програми 
із сортовипробування нових сортів і гібридів, 
широкому вивченні їхніх господарсько-цін-
них показників, а також проведенні експерт-
ної оцінки новостворених форм за критеріями 
відмінності, однорідності та стабільності. Для 
виконання поставлених зав дань здійснювали 
такі типи кваліфікаційної експертизи: 

– експертиза на придатність сортів рослин 
до поширення в Україні (ПСП); 

– експертиза сортів рослин на відмінність, 
однорідність і стабільність (ВОС); 

– післяреєстраційне вивчення сортів рос-
лин [11, 12].

Івано-Франківський ОДЦЕСР щороку за-
безпечував збір 200–250 т насіння зернових 
культур. Спеціалісти Центру гарантували 
якість та об’єктивність результатів під час 
проведення комплексу польових і лабора-
торних досліджень з державної науково-тех-
нічної експертизи заявки на сорт рослин, а 
також надавали суб’єктам господарювання 
області методичні рекомендації з науковим 
супроводом щодо вирощування. Саме завдя-
ки цьому вдалося налагодити тісні стосунки 
з виробництвом та задовольняти щораз вищі 
потреби споживачів.

Якщо на початку 1970-х років урожайність 
зернових становила 1,82 т/га, то до кінця 
2000 року підвищилася до 2,75 т/га, а в Сня-
тинському та Городенківському районах до 
4,28 та 5,02 т/га відповідно, із впроваджен-
ням таких сортів: озимої пшениці – ‘Поліська 
70’, ярого ячменю – ‘Елегія’, ‘Нутанс 244’.

З реорганізацією сортомережі України у 
2011 р. Державну службу з охорони прав на 
сорти рослин було ліквідовано, а Івано-Фран-
ківський ОДЦЕСР, який включав Городен-
ківську та Калуську сортодослідні станції, 
2012 року став філією Українського інституту 

Таблиця 2
Інспектура Держкомісії по сортовипробуванню 

сільськогосподарських культур 
по Івано-Франківській області (1985–1999 рр.)

Зона розташування
Державна сортодільниця на базі колгоспів, 

радгоспів на самостійному балансі

Придністровська Городенківська 
Тлумацька

Прикарпатська Калуська
Івано-Франківська

Карпатська
Косівська
Надвірнянська
Кутська
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експертизи сортів рослин. У 2018 р. УІЕСР пе-
редано в постійне користування земельну ді-
лянку площею 160 га для проведення кваліфі-
каційної експертизи сортів рослин спеціаліс-
тами його Івано-Франківської філії. У 2020 р.
Івано-Франківський обласний державний 
центр експертизи сортів рослин (Філія) пере-
йменовано на Івано-Франківську філію Укра-
їнського інституту експертизи сортів рослин.

Щороку в сортомережі області випробову-
ють понад 1000 сортів і гібридів (від 800 до 
2400 умовних сортодослідів) ботанічних так-
сонів: зернових – тритикале озимого і ярого 
типу розвитку; технічних – ріпаку озимого і 
ярого; буряків цукрових, кормових; вики ярої; 
люпину білого; люпину жовтого; люпину вузь-
колистого; багаторічних бобових трав – коню-
шини лучної, конюшини гібридної, конюши-
ни білої, люцерни посівної, люцерни мінли-
вої; багаторічних злакових трав – грястиці 
збірної, пажитниці багаторічної, пажитниці 
багатоквіткової, костриці лучної, костриці 
червоної, костриці тонколистої, костриці ове-
чої, костриці східної, стоколосу безостого. 

Основною науковою базою для ведення сор-
тової політики на Івано-Франківщині є вив-
чення потенціалу нових сортів на полях сор-
тодослідних станцій, використання найбільш 
високопродуктивних та якісно цінних з них, 
постійні сортооновлення й сортозаміна, що за-
безпечує систематичне підвищення врожай-
ності та якості продукції рослинництва.

Частка внесених до Державного Реєстру 
та рекомендованих сортомережею області 
для поширення с ортів рослин досить висо-
ка: озима пшениця – 91,4%; озиме жито –
97,0; озимий ячмінь – 88,0; озимий ріпак – 
89,0; яра пшениця – 98,0; ярий ячмінь –
92,0; цукровий буряк – 78,0; картопля – 
83,0; кукурудза – 74,0%.

Пріоритетними для вирощування на Іва-
но-Франківщині є сорти пшениці м’якої ози-
мої інтенсивного типу розвитку, урожайність 
яких перевищує 8,5 т/га за інтенсивними тех-
нологіями. А саме: ‘Поліська 90’, ‘Колос Миро-
нівщини’, ‘Струна Миронівщини’, ‘Зимоярка’.

Ріпак озимого типу розвитку в посівах об-
ласті займає орієнтовно 6,5 тис. га. Він добре 
пристосований до тутешніх умов вирощу-
вання, але вимогливий до родючості ґрунту, 
строків сівби, потребує обов’язкового захисту 
від шкідників. Нині в регіоні культивують 
сорти Івано-Франківського інституту агро-
промислового виробництва НААН – ‘Свєта’, 
‘Галицький’, ‘Дембо’, ‘Дангал’; Інституту 
землеробства НААН – ‘Чемпіон України’; 
іноземної селекції – ‘Нельсон’, ‘Джеспер’, ‘Лі-
раджет’. У кожного з них вміст ерукової кис-

лоти й глюкозинолатів або відсутній, або ж 
дуже низький, із потенціалом урожайності 
до 6 т/га, вміст олії становить 44–46%.

Технічну групу культур формують дипло-
їдні та триплоїдні гібриди цукрових буряків, 
що дає змогу одержувати високі врожаї ко-
ренеплодів із підвищеним рівнем цукристос-
ті – 16–20%. Основну площу посіву займають 
такі сорти й гібриди: ‘Уладівський однонасін-
ний 35’, ‘Український ЧС-70’, ‘Слов’янський 
ЧС-94’, які забезпечують урожайність понад 
70 т/га. Останніми роками виробництву об-
ласті було рекомендовано гібриди ‘Кроко-
дил’, ‘Джорджина’, ‘Ворскла’, ‘Казино’.

Також на Івано-Франківщині вирощують 
сорти ячменю звичайного ‘Вакула’, ‘Цезар’, 
‘Звершення’, ‘Сонцедар’ (рівень урожайності 
5,8–6,4 т/га), жита посівного озимого – ‘Ірина 
Верасень’; пшениці м’якої ярої – ‘Рання-93’, 
‘Елегія Миронівська’, ‘Зимоярка’; кукурудзи 
‘Премія 190 МВ’, ‘Солонянський 298 МВ’, 
‘Білозірський 295СВ’; картоплі – ‘Серпа-
нок’, ‘Агаве’, ‘Тирас’, ‘Вінета’, ‘Світанок Київ-
ський’, ‘Санте’, ‘Беллароза’, ‘Ольвія’, ‘Явір’, 
‘Воля’ та ‘Червона рута’.

Головним завданням Івано-Франківської 
філії залишається проведення державної 
науково-технічної експертизи нових сортів 
рослин. На її полях проходять експертизу 23 
ботанічні таксони, загальна кількість сортів 
досягає 1054, з них на придатність до поши-
рення в Україні – 665 сортів, експертиза на 
відмінність, однорідність та стабільність – 
389 сортів. Спеціалісти філії ведуть дослі-
дження на високому методичному рівні, до-
тримуючись вимог розроблених технологій, 
відбувається постійне вдосконалення систе-
ми внесення добрив, застосовується хімічний 
захист рослин та агротехніка сільськогоспо-
дарських культур.

Пріоритетними типами кваліфікаційної 
експертизи сортів рослин є експертиза на при-
датність до поширення в Україні (ПСП); на 
відмінність, однорідність і стабільність (ВОС); 
дослідження ділянкового (ґрунтового) та ла-
бораторного сортового контролю (Post control).

Стрімкий розвиток науки забезпечує ши-
рокі можливості для селекціонерів у створен-
ні нових сортів рослин. З-поміж великої кіль-
кості сортів, які проходять експертизу, дуже 
важливо виявити найкращі за урожайністю, 
якістю, збереженням спадкових ознак, стій-
кістю до ураження хворобами й пошкоджен-
ня шкідниками, до несприятливих погодних 
умов, адже це – безпека країни, добробут її 
населення [13, 14]. Саме тому польові дослі-
дження кваліфікаційної експертизи сортів 
рослин залишатимуться актуальними і в 
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майбутньому. Національні сортові рослинні 
ресурси Івано-Франківської області щорічно 
поповнюють ринок сортів і насіння новими 
конкурентоспроможними для задоволення 
зростаючих потреб споживачів 

Висновки
За результатами аналітичних досліджень 

можна зробити висновок, що формування 
сортових рослинних ресурсів в Івано-Фран-
ківській області відбувалося завдяки досить 
тривалим історичним етапам розвитку її сор-
товипробувальної мережі, початком станов-
лення якої слід вважати створення Інспекту-
ри Державної комісії по сортовипробуванню 
сільськогосподарських культур по Станіслав-
ській області УРСР у жовтні 1945 року.

Інспектурі Держкомісії по сортовипробу-
ванню сільськогосподарських культур по Іва-
но-Франківській області до 1999 року були 
повністю підпорядковані 8 державних сорто-
дільниць області, які успішно проводили дер-
жавне сортовипробування: зернових, зерно-
бобових, технічних, кормових, плодових і ово-
чевих (Городенківська, Тлумацька, Калусь-
ка, Надвірнянська, Тисменицька, Лисецька, 
Косівська, Кутська).

Утворення Івано-Франківського Обласного 
центру експертизи сортів рослин припадає 
на червень 2002 року. Історичний етап 2011–
2012 рр. підтверджує радикальне реформу-
вання сортовипробувальної мережі Івано-
Франківської області, коли всі сортодослідні 
станції, підпорядковані ОДЦЕСР, припиня-
ють науково-технічну діяльність у сфері охо-
рони прав на сорти рослин.

Натепер Івано-Франківська філія Україн-
ського інституту експертизи сортів рослин 
проводить комплекс польових і лаборатор-
них досліджень з науково-технічної експер-
тизи сортів рослин, а саме: експертизу на  
придатність до поширення, визначення кри-
теріїв відмінності однорідності та стабільнос-
ті, ділянковий ґрунтовий сортовий контроль, 
дослідження колекції сортів рослин та після-
реєстраційне сортовивчення.

Регіональні списки сортів рослин для Івано-
Франківської області формують за господар-
сько-цінними показниками придатності сорту 
для поширення на території екоградієнта.
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Purpose. To study the historical origins and stages of 
the formation of the variety testing network of the Ivano-
Frankivsk Region, where one of the branches of the Ukrai-
nian Institute for Plant Variety Examination is located. 
Methods. The research used general scientific methods, 
in particular hypothesis, observation, historical methods 
with elements of extrapolation from the source scientific 
database, analysis, and the method of synthesis to draw 
conclusions. Results. The varieties of plants common in 
the region meet the criteria of distinctness, homogeneity 
and stability generally accepted in international practice; 
they meet the needs of consumers in terms of economic and 
valuable properties; they do not pose a threat to the en-
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vironment and human health. The variety testing network 
of the Ivano-Frankivsk Region was established in 1946 and 
its activities were coordinated by the Inspectorate of the 
State Commission for Variety Testing of Agricultural Crops 
in the Ivano-Frankivsk Region. In 2002, the Ivano-Frankivsk 
Regional State Centre for Expertise in Plant Varieties was es-
tablished, which in 2012 became a branch of the Ukrainian 
Institute for Plant Variety Examination. Conclusions. The 
formation of varietal plant resources in the Ivano-Frankivsk 
Region took place due to the rather long historical stages of 
formation and development of its varietal testing network.

Keywords: variety plot; variety testing; inspection; sor-
ting; seed; variety network.
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